

Μαρούσι, 12/4/2024

Α.Π. 52/123/12.04.2024

Προς:

Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ)

Αντιπρόεδρο Κλάδου Ενέργειας, κ. Δ. Φούρλαρη

Πειραιώς 132, Αθήνα, ΤΚ 11854, Ελλάδα

**ΘΕΜΑ:**

1. Πρότυπη Σύμβαση Χρήσης Δικτύου Διανομής Φυσικού Αερίου
2. Ανάπτυξη απομακρυσμένων δικτύων.
3. Πρόγραμμα Ανάπτυξης δικτύων διανομής

Αξιότιμε κ. Φούρλαρη

Με αφορμή τις δημόσιες διαβουλεύσεις οι οποίες αφορούσαν την Πρότυπη Σύμβαση Χρήσης Δικτύου Διανομής Φυσικού Αερίου, την ανάπτυξη των απομακρυσμένων δικτύων καθώς και το πρόγραμμα ανάπτυξης, θα θέλαμε να σας εκφράσουμε τις ανησυχίες μας όσο αφορά στις βασικές αρχές διαχείρισης των δικτύων διανομής.

Σύμφωνα με τα άρθρα 4 και 5 του κώδικα διανομής, ο διαχειριστής οφείλει να διασφαλίζει την ισότιμη μεταχείριση των χρηστών με διαφάνεια και εχεμύθεια. Πολύ σημαντική παράμετρος προς αυτή τη κατεύθυνση αποτελεί ο σεβασμός από τον διαχειριστή στις ανάγκες των χρηστών/καταναλωτών σε ευελιξία και ελεύθερων επιλογών στις υπηρεσίες διανομής για το χρονικό διάστημα που το επιθυμούν. Συνεπώς:

1. Η πρότυπη σύμβαση δεν μπορεί να είναι ετεροβαρής, υπερασπιζόμενη πρωτίστως τα συμφέροντα του διαχειριστή, αλλά πρέπει να σέβεται τα δικαιώματα των χρηστών και να προωθεί υπηρεσίες κοστοστρεφείς, ανάλογες της ποιότητας τους, οι οποίες θα καλύπτουν την απαιτούμενη ζήτηση. Η αναθεωρημένη πρότυπη σύμβαση θα πρέπει να αποτελεί ένα βήμα βελτίωσης στη σχέση Χρηστών και Διαχειριστή **κατανέμοντας ισοβαρώς υποχρεώσεις και δικαιώματα.**
2. Θα θέλαμε να εκφράσουμε την ελλιπή κατανόηση μας για τον συνολικό σχεδιασμό των απομακρυσμένων δικτύων και ειδικότερα για το σχεδιασμό των υποδομών small scale LNG και την κατανομή ρίσκου και κόστους μεταξύ Διαχειριστή, Χρηστών και

Καταναλωτών. Θεωρούμε ότι το νομοθετικό/ρυθμιστικό πλαίσιο που έχουμε στη διάθεσή μας δεν επαρκεί για την κατανόηση της υπό διαμόρφωση νέας αγοράς και θεωρούμε απαραίτητη μια συνολική τοποθέτηση εκ μέρους του διαχειριστή διανομής που έχει αναλάβει να υλοποιήσει τις νέες αγορές. Έτσι μέσω του διάλογου θα λυθούν ενδεχομένως πολλά θέματα πριν από την πρώτη εφαρμογή γιατί το θέμα αυτό είναι πολύ ενδιαφέρον και ταυτόχρονα σημαντικό τόσο για την σημερινή ανάπτυξη των ενεργειακών αγορών φυσικού αερίου όσο και για μελλοντικά bio-LNG projects. Η επιτυχία του εγχειρήματος μπορεί να βοηθήσει να αποφευχθούν άλλες μεγαλύτερες επενδύσεις σε αγωγούς ενώ μέσω του small scale LNG το αέριο μπορεί να φτάσει σε κάθε γωνιά της Ελλάδος, όπου αυτό είναι επιθυμητό από τους τελικούς καταναλωτές στο βέλτιστο δυνατό κόστος.

3. Αναφορικά με το πρόγραμμα ανάπτυξης, έχουμε να κάνουμε τις εξής παρατηρήσεις:

Α. Στα πλαίσια της διαφάνειας που ορίζει άλλωστε το Άρθρο 5 του κώδικα Διανομής, θα θέλαμε να έχουμε σαφή **ενημέρωση-τεκμηρίωση** για την αναγκαιότητα στις συνολικές επενδύσεις ύψους **700 εκατ. ευρώ**, όπως κριτήρια επιλογών, διαδικασίες αναθέσεων και ελέγχου κόστους, καθώς τα ποσά αυτά επιβαρύνουν τον τελικό καταναλωτή.

Β. Το **κόστος απωλειών του δικτύου** δεν θα έπρεπε να μετακυλιέται αποκλειστικά στους χρήστες αλλά να υπάρχει συνυπευθυνότητα με τον διαχειριστή. Συγκεκριμένα ο Διαχειριστής των δικτύων Διανομής προτείνεται να απορροφήσει το 50% το εκ του 0,6% το οποίο χρεώνονται οι χρήστες, δηλαδή το 0,3% των απωλειών.

Γ. Ζητάμε **έμφαση στη ποιότητα των υπηρεσιών** με ενίσχυση του τοπικού δικτύου (παράδειγμα Ασπρόπυργου όπου υπάρχει πολύ χαμηλή πίεση στο δίκτυο).

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινήσεις. Οι θέσεις μας αναλύονται εκτενέστερα στο παράρτημα.

Με εκτίμηση,

Για την ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΕΛΛΑΣ)  
ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ Α.Ε.



Νικόλαος Σάτρας  
Natural Gas Business Unit Director

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Οι βασικές μας παρατηρήσεις συνοψίζονται στη διάρκεια της σύμβασης μεταξύ διαχειριστή και χρήστη διανομής, στις απαιτούμενες εγγυήσεις, την ευθύνη των συμβαλλόμενων μερών, καθώς και στη γενικότερη τιμολογιακή πολιτική η οποία ακολουθείται τόσο στο κομμάτι χρεώσεων της βασικής δραστηριότητας, όσο και στο κομμάτι της αξιολόγησης μελλοντικών επενδύσεων ειδικά στα απομακρυσμένα δίκτυα. Συγκεκριμένα:

- Χρονική διάρκεια Σύμβασης

Σχετικά με την χρονική διάρκεια της Σύμβασης, θα πρέπει να δίνεται η δυνατότητα στον Χρήστη να συνάπτει για όσο χρονικό διάστημα επιθυμεί. Συγκεκριμένα, ο κώδικας Διανομής (Άρθρο 37) αναφέρει ότι "Η διάρκεια της Σύμβασης Χρήσης δύναται να είναι ακέραιο πολλαπλάσιο Ημερών". Αλώστε, και στο άρθρο 6 της ίδιας της πρότυπης σύμβασης, προβλέπεται συμβατική διάρκεια μικρότερη του ενός έτους. Σαν χαρακτηριστικό παράδειγμα, επισημαίνουμε ότι οι προγενέστερες συμβάσεις οι οποίες είχαμε υπογράψει με την ΕΔΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ήταν ετήσιας διάρκειας.

- Εγγυήσεις

Η εγγυητική που συνοδεύει την σύμβαση θα πρέπει είναι ανάλογη του ως άνω χρονικού διαστήματος. Σε ετήσια διάρκεια η εγγυητική θα πρέπει να καλύπτει χρονικό διάστημα κατανάλωσης 35 ημερών όπως ίσχυε παλαιότερα (ΕΔΑ ΑΤΤΙΚΗΣ) και να μην αναθεωρηθεί στις 65 ημέρες. Η πρόταση της επαση είναι σε βάρος των καταναλωτών διότι τα κόστη των εγγυητικών θα οδηγήσουν σε αύξηση των τιμών.

Εφόσον η ΕΝΑΟΝ ΕΔΑ το επιθυμεί, μπορεί να προτείνει ένα μοντέλο αντίστοιχο με του ΔΕΣΦΑ, δηλαδή σύμβαση πλαίσιο αορίστου χρόνου, αλλά ετήσιες ή βραχύχρονες συμβάσεις υπηρεσιών με διαφορετικές ρυθμίσεις για τις εγγυήσεις ανάλογα με την χρονική διάρκεια.

Το συγκεκριμένο μοντέλο συμβάσεων-εγγυοδοσίας λειτουργεί ευέλικτα εξασφαλίζοντας την απαραίτητη ασφάλεια τόσο από πλευράς διαχειριστή όσο και από πλευράς χρήστη.

#### ▪ Ευθύνη Συμβαλλομένων

Η προσπάθεια της ΕΝΑΟΝ ΕΔΑ είναι να περιορίσει τις ευθύνες της και μάλιστα εισηγείται ανώτατο κατώφλι αποζημίωσης τις 500.000 Ευρώ ακόμα και σε βαριά αμέλεια ή δόλο. Προτείνουμε συνεπώς να ανέλθει σημαντικά το όριο αυτό στα επίπεδα του 10% του τζίρου του Διαχειριστή Διανομής. Επανερχόμενοι στο θέμα της εγγύησης, η λογική της ΕΝΑΟΝ ΕΔΑ για αύξηση της κατά 85%, έρχεται να τονίσει περαιτέρω τη μη καθολική και ισότιμη πρακτική η οποία ακολουθείται από πλευράς διαχειριστή καθώς, η μεγάλη πλειοψηφία των χρηστών συνεχίζουν να πληρώνουν κανονικά τα μη καταβληθέντα τέλη διανομής τα οποία η ΕΝΑΟΝ ΕΔΑ οφείλει βάσει τελεσίδικων δικαστικών αποφάσεων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η εταιρεία του ομίλου μας LPC, η οποία συνεχίζει και πληρώνει τα τέλη διανομής χωρίς να της έχουν επιστραφεί αυτά που νομίμως δικαιούται, επιδεικνύοντας κακοπιστία στις συναλλακτικές πρακτικές που ακολουθεί.

#### ▪ Καταγγελία σύμβασης

Θεωρούμε αναφαίρετο δικαίωμα του Χρήστη Διανομής να έχει τη δυνατότητα λύσης της σύμβασης, αφού έχει τακτοποιήσει όλες τις χρηματικές οφειλές, ακόμη και χωρίς σπουδαίο λόγο, με μονομερή του δήλωση.

#### ▪ Τιμολογιακή πολιτική

Ο Διαχειριστής οφείλει να λειτουργεί με κριτήριο την οικονομική και λιτή διαχείριση και όχι την συνεχόμενη αύξηση των τιμολογίων για επενδύσεις που δεν έχει κάνει ή που αμφιβόλως δύναται να κάνει με αυστηρά χρηματοοικονομικά κριτήρια. Πρέπει να εξεταστεί ο υφιστάμενος βαθμός χρησιμοποίησής των δικτύων, ώστε να προσδιοριστεί προς ποια κατεύθυνση θα πρέπει κατευθυνθούν οι επενδύσεις διανομής για τα επόμενα χρόνια. Αυτό αποτελεί ένα ζήτημα που χρίζει επανεξέτασης με κριτήριο τη δίκαιη τιμολόγηση της ενέργειας και όχι την απρογραμμάτιστη επέκταση με αυτοσκοπό την αύξηση των μερισμάτων του Διαχειριστή.